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Segment 1: pracownicy wykonujący zadania z zakresu obsługi podatkowej lub kadra zarządzająca JST

	TEMAT SZKOLENIA: Podatki i opłaty lokalne, analiza przepisów materialnych oraz proceduralnych w zakresie wymiaru kontroli i dochodzenia podatku.
OMAWIANE ZAGADNIENIA: moment powstania obowiązku podatkowego, uchwalanie stawek przez radę gminy, sposób formułowania zwolnień przedmiotowych, opodatkowanie nieruchomości przedsiębiorców, podstawowe „sporne definicje/problemy m.in. pojęcie budynku, budowli w rozumieniu przepisów prawa budowlanego, „trwałego związku z gruntem”, pojęcie „przegrody budowlanej” „fundamentu” oraz „wyodrębnienia z przestrzeni” (np. „namiotomagazyny”), budynek w złym stanie technicznym. Ponadto: elementy konstrukcyjne pozostałych podatków i opłat lokalnych, zagadnienia dot. solidarnej odpowiedzialności, spadkobierców i posiadaczy samoistnych.

	
KADRA TRENERSKA


	dr hab. Jacek Wantoch-Rekowski, prof. UMK
profesor uniwersytetu w Katedrze Prawa Finansów Publicznych na Wydziale Prawa 
i Administracji Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu, prodziekan 
ds. Ekonomicznych i Rozwoju.
Autor ponad 150 publikacji naukowych 
z zakresu finansów publicznych, w tym dotyczących podatków i opłat lokalnych; redaktor naczelny kwartalnika naukowego „Prawo Budżetowe Państwa i Samorządu”; autor wielu ekspertyz w ramach projektu finansowanego ze środków unijnych „Dobre prawo – sprawne rządzenie” (2013-2015). Koordynator projektu „Staż w ZUS-ie i jesteś na plusie” w ramach POWER, III oś priorytetowa (2017-2019).
Radca prawny; członek Regionalnej Komisji Orzekającej w Sprawach o Naruszenie Dyscypliny Finansów Publicznych 
przy Regionalnej Izbie Obrachunkowej 
w Bydgoszczy (od 2018 do nadal); dyrektor Uniwersyteckiego Centrum Ekspertyz Prawnych na Uniwersytecie Mikołaja Kopernik w Toruniu.
	Piotr Pytliński 
absolwent Wyższej Szkoły Pedagogicznej 
w Bydgoszczy – Wydział Pedagogiki i Psychologii oraz studiów podyplomowych 
w zakresie skarbowości na Wydziale Prawa Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu, Prawa Podatkowego w Wyższej Szkole Bankowej w Toruniu oraz zarządzania służbami podatkowymi w Państwowej Wyższej Szkole Zawodowej w Suwałkach.
W latach 1996 - 2017 pracownik organów podatkowych pierwszej i drugiej instancji. 
W latach 2008 - 2017 zastępca naczelnika urzędu skarbowego, a także przez blisko 4 lata, pełniący obowiązki Naczelnika Urzędu. 
Od listopada 2017 roku dyrektor finansowy 
w spółce notowanej przez GPW w formule alternatywnego systemu obrotu NewConnect.
W latach 2004 - 2017 trener wewnętrzny 
w Ministerstwie Finansów w zakresie postępowań podatkowych oraz podatku 
od towarów i usług. Od roku 2018 trener w zakresie podatków i opłat lokalnych dla pracowników administracji samorządowej.




	TEMAT SZKOLENIA: Obowiązujące przepisy ordynacji podatkowej z uwzględnieniem zmian 
i najnowszego orzecznictwa.
OMAWIANE ZAGADNIENIA: w trakcie szkolenia trenerzy przedstawią wybraną materię Ordynacji podatkowej oraz orzecznictwa sądowego, jednocześnie ukazując praktyczną stronę jej zastosowania w toku czynności urzędowych organu oraz wierzyciela. Omówione zostaną między innymi zagadnienia procesowe związane z prowadzeniem postępowania podatkowego, realizacją czynności dowodowych, stosowaniem ulg w spłacie zobowiązań oraz czynności sprawdzających, uwzględniające także specyfikę poszczególnych tytułów podatkowych (opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi bądź podatku od nieruchomości). 

	
KADRA TRENERSKA


	Paweł Kaźmierczak 
prawnik, radca prawny, doradca podatkowy. Absolwent Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu oraz studiów podyplomowych Uniwersytetu Wrocławskiego w zakresie prawa karnego skarbowego. 
Wieloletni praktyk organów administracji skarbowej, pełniący funkcję zarządzające 
i kierownicze, w tym na stanowiskach zastępcy naczelnika, naczelnika urzędu skarbowego oraz wicedyrektora izby skarbowej. Wspólnik jednej z wiodących kancelarii prawnych w Poznaniu.
Posiada doświadczenie w dziedzinie wymiaru, poboru oraz egzekwowania należności publicznoprawnych. Ekspert 
w dziedzinie regulacji podatków pośrednich oraz podatku akcyzowego, a także wybranych opłat lokalnych. 
Doradca w procesach restrukturyzacyjnych, związanych z kształtowaniem struktury organizacyjnej przedsiębiorstw ujmującej zagadnienia transparentnego rozliczenia należności publicznoprawnych oraz postępowań związanych z kształtowaniem 
i rozliczeniem należności publicznoprawnych. 
Wieloletni szkoleniowiec prawa podatkowego i finansowego. Ekspert organizacji zrzeszających pracodawców.







	Piotr Koźmiński 
radca prawny, współpracownik jednej 
z wiodących poznańskich kancelarii prawnych. Absolwent prawa na Uniwersytecie Gdańskim, administracji na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu oraz podyplomowych studiów z zakresu prawa karnego skarbowego i gospodarczego na Uniwersytecie Jagiellońskim w Krakowie. Specjalizuje się w prawie podatkowym 
(z uwzględnieniem zagadnień z zakresu podatków i opłat lokalnych) oraz finansach publicznych. W obszarze jego zainteresowań leży również problematyka odpowiedzialności pracowników administracji publicznej na gruncie prawa karnego, karnego skarbowego oraz regulacji dotyczących dyscypliny finansów publicznych.
W codziennej praktyce m.in.: reprezentuje jednostki samorządu terytorialnego 
w postępowaniach przed organami administracji publicznej oraz sądami powszechnymi oraz administracyjnymi, przygotowuje projekty aktów prawa miejscowego.
Autor licznych publikacji oraz trener prowadzący szkolenia m.in. dla przedstawicieli jednostek samorządu terytorialnego.

	TEMAT SZKOLENIA: Działania windykacyjne i egzekucyjne w obsłudze podatkowej podatków lokalnych.
OMAWIANE ZAGADNIENIA: prawa i obowiązki wierzyciela w postępowaniu egzekucyjnym, treści upomnienia, tytułów wykonawczych, wniosków o wszczęcie postępowania egzekucyjnego, środków zaskarżenia w postępowaniu egzekucyjnym z uwzględnieniem nowelizacji ustawy oraz orzecznictwa na tle problemów w praktyce windykacji i egzekucji należności publicznoprawnych.

	
KADRA TRENERSKA


	dr Dorota Sylwestrzak 
pracownik naukowo dydaktyczny 
zatrudniony na stanowisku adiunkta 
w Katedrze Prawa Administracyjnego na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu, radca prawny.
Posiada wieloletnie doświadczenie w pracy dydaktycznej (wykłady i warsztaty 
dla studentów, aplikantów radcowskich) 
oraz działalności szkoleniowej m.in. 
dla pracowników administracji publicznej 
( w tym w ramach programów unijnych), radców prawnych. 
Specjalizuje się w problematyce z zakresu postępowania sądowo-administracyjnego, prawa administracyjnego oraz postępowania administracyjnego, postępowania egzekucyjnego w administracji publicznej, legislacji administracyjnej, informatyzacji administracji, ochrony i dostępu do informacji w administracji, ochrony konkurencji i konsumentów. 
Autorka i współautorka kilkudziesięciu publikacji z zakresu prawa i postępowania administracyjnego oraz sądowo-administracyjnego, samorządu terytorialnego, publicznego prawa konkurencji.  
	Rafał Śnieżawski 
absolwent Wydziału Prawa i Administracji UMK w Toruniu (1998r.). Ukończył podyplomowe studia z zakresu prawa podatkowego na Wydziale Prawa 
i Administracji UMK w Toruniu (2010 r.).
Praktyk z 24 letnim doświadczeniem w zakresie postępowań administracyjnych. Zatrudniony w administracji państwowej (1998 - 2017 r. Izba Celna w Toruniu, po reformie administracji podatkowej - od 2017 r. Izba Administracji Skarbowej w Bydgoszczy). Zajmował się prowadzeniem m.in. postępowań podatkowych w pierwszej 
i drugiej instancji. Reprezentował organy podatkowe przed Wojewódzkim Sądem Administracyjnym w Bydgoszczy i Naczelnym Sądem Administracyjnym w Warszawie. Radca prawny (od 2009 r.). Członek samorządu Okręgowej Izby Radców Prawnych w Toruniu (od 2010 r.). Wykładowca dla aplikantów radcowskich OIRP w Toruniu (od 2011 r.). Członek komisji egzaminacyjnej do przeprowadzenia egzaminu radcowskiego w OIRP w Toruniu 
(w latach 2011-2017). Pozaetatowy członek Samorządowego Kolegium Odwoławczego 
w Toruniu (od września 2015r.), zajmuje się m.in. prowadzeniem postępowań podatkowych oraz sprawami z zakresu egzekucji administracyjnej. 





	TEMAT SZKOLENIA: Informatyczne systemy w administracji samorządowej przy obsłudze podatkowej.
OMAWIANE ZAGADNIENIA: szczególna uwaga zostanie poświęcona założeniom ustawy 
z 18.11.2020 r. o doręczeniach elektronicznych regulującej m.in. zasady doręczania korespondencji z wykorzystaniem publicznej usługi rejestrowanego doręczenia elektronicznego i publicznej usługi hybrydowej oraz zagadnieniu elektronicznych tytułów wykonawczych w administracyjnym postępowaniu egzekucyjnym. Ponadto: istota i założenia elektronicznej administracji oraz e-usług, pojęcie systemu teleinformatycznego (w tym elektronicznej platformy usług administracji publicznej), dokumentu elektronicznego, pisma utrwalonego w postaci elektronicznej, środków komunikacji elektronicznej, deklaracji podatkowej w formie elektronicznej, adresu do doręczeń elektronicznych, usługi rejestrowanego doręczenia elektronicznego, pism generowanych automatycznie oraz pojęcie i rodzaje podpisu elektronicznego.

	
KADRA TRENERSKA


	dr Karolina Rokicka-Murszewska 
adiunktka w Katedrze Prawa Administracyjnego na Wydziale Prawa 
i Administracji UMK w Toruniu; radczyni prawna (OIRP w Toruniu). Sędzia Okręgowego Sądu Dyscyplinarnego OIRP 
w Toruniu.
Wykładowczyni na aplikacji radcowskiej 
przy OIRP w Toruniu (prawo i postępowanie administracyjne) oraz na aplikacji komorniczej przy Izbie Komorniczej 
w Krakowie (administracyjne postępowanie egzekucyjne).
Reprezentuje klientów przed sądami administracyjnymi i organami administracji publicznej, również w postępowaniach prowadzonych w postaci elektronicznej. 
Autorka publikacji z zakresu planowania 
i zagospodarowania przestrzennego, postępowania administracyjnego
 i administracyjnego postępowania egzekucyjnego oraz prawa samorządowego.

	dr Łukasz Maszewski 
adiunkt w Katedrze Prawa Administracyjnego na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu. Absolwent studiów prawniczych, studiów doktoranckich z zakresu nauk prawnych, Podyplomowego Studium Prawa Podatkowego UE i studiów podyplomowych Menedżer Projektu Badawczo-Rozwojowego. Były pracownik korpusu służby cywilnej. 
Specjalizuje się w problematyce prawa administracyjnego, ze szczególnym uwzględnieniem administracyjnoprawnych obowiązków związanych z podejmowaniem 
i wykonywaniem działalności gospodarczej 
(w tym rejestracji oraz reglamentacji działalności gospodarczej), realizacji zadań publicznych z zakresu zarządzania drogami publicznymi (w tym w formie partnerstwa publiczno-prywatnego) oraz legislacji administracyjnej.
Autor i współautor publikacji z zakresu prawa administracyjnego.
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