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Związek Polskich Armatorów Śródlądowych

Konferencja

„ŻEGLOWNA WISŁA W MAŁOPOLSCE 

– Oświęcim, Kraków, Niepołomice – Koszyce – Gdańsk”. 

Kraków frontem do Wisły
Kraków, 17 października 2008 r.
Szanowna Pani Minister, zebrani goście.

Nasz krakowski poeta, kompozytor i piosenkarz Andrzej Sikorowski skomponował piosenkę  pt: ”Nie przenoście Nam Stolicy do Krakowa” 


My Krakowianie nie chcemy przenosić Stolicy do Krakowa, jednak w dniu dzisiejszym gorąco prosimy Panią Minister i innych decydentów:

POZWÓLCIE NAM PŁYWAĆ DO WARSZAWY !!!


W grudniu 2007 roku Krajowy Zarząd Gospodarki Wodnej wydał piękną mapę Śródlądowych Dróg Wodnych w Polsce, dostępna jest ona na stronie internetowej KZGW.


Mapa jest piękna lecz niezgodna z prawdą, wprowadza w błąd potencjalnych użytkowników naszych szlaków wodnych z kraju i z zagranicy. 

Krajowi Armatorzy doskonale znają polskie szlaki wodne, które z drogami wodnymi z małymi wyjątkami oprócz nazwy nie mają wiele wspólnego -przypominają raczej tor przeszkód.

Takim wyjątkiem jest Droga Wodna Górnej Wisły która łączy Kraków ze Śląskiem, niestety ta droga wodna dosłownie kończy się za stopniem wodnym  
w Przewozie. Stopień ten został oddany do eksploatacji w 1954 roku, wyniku postępującej erozji za stopniem, obniżyło się dno praktycznie uniemożliwiając żeglugę w dół rzeki. Za progiem głowy dolnej śluzy „Przewóz” w krótkim kanale śluzowym nie ma wody – sytuacja jest tragiczna.

Do przywrócenia żeglugi do Niepołomic i poniżej Niepołomic konieczne jest wybudowanie dwóch stopni wodnych. Jeden ma gotową dokumentację projektową drugi jest planowany. Zaniechanie budowy stopnia wodnego w Niepołomicach jest wręcz dyskryminacją Krakowa i Małopolski, stopień ten otworzy drogę wodną z Krakowa w dół Wisły w pierwszej kolejności na potrzeby ruchu turystycznego. Szlak turystycznej żeglugi śródlądowej na rzece Wiśle może być podstawą rozwoju małych nadwiślańskich miejscowości.

Środowiska przyrodnicze oraz leśnicy Niepołomic także domagają się budowy w/w stopni wodnych ze względu na drastyczny spadek wód gruntowych w Puszczy Niepołomickiej i na terenach przyległych. Spadek ten spowodowany obniżeniem się dna 
i lustra wody w rzece Wiśle. Puszcza Niepołomicka jest zielonymi płucami Krakowa 
a  grozi jej wyschnięcie. Bez spiętrzenia wody w Wiśle nie nastąpi poprawa w postaci dostatecznego podniesienia się poziomu wód gruntowych.

W dniu 11.09.2008.w Krakowie odbyło się spotkanie Rady przy Dyrekcji RZGW na którym dowiedzieliśmy się o nominacji nowego dyrektora RZGW w Krakowie 
w osobie Pana dr. Jerzego Greli.

Pan Dyrektor przedstawił nam ogólny zarys swoich działań na przyszłość oraz scharakteryzował dotychczasowych oraz nowo powołanych zastępców, które oceniamy jako bardzo dobre i życzymy Panu Dyrektorowi owocnej pracy w zespole przez siebie dobranym. 

Na w/w posiedzeniu Rady przedstawiony został Projekt Narodowej Strategii Gospodarowania Wodami 2030 opracowany na zlecenie Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej projekt ten dostępny jest na stronie internetowej KZGW.

W projekcie tym nie ma nawet wzmianki o rozwoju dróg wodnych i żeglugi śródlądowej co uważamy za skandaliczne. Nawet turystyka wodna potraktowana została po macoszemu. Strategia ta wielce nas zaniepokoiła gdyż jej treść nie przewiduje sposobu finansowania oraz konserwacji szlaków wodnych.

Nie tak dawno temu w 2003 roku została oddana do eksploatacji Droga Wodna Górnej Wisły, przepustowość tej drogi wodnej wynosi ponad 2 mln ton rocznie, a po modernizacji trzech krótkich śluz może być znacznie zwiększona.

Chcemy zwrócić uwagę że na terenie Gminy Kraków posiadamy dwa porty 
z których jeden znajduje się po na prawym brzegu Wisły tuż za stopniem wodnym Dąbie, a drugi w świetnej kondycji na Kujawach tj. w Nowej Hucie przed stopniem Wodnym Przewóz. Oba te porty są własnością RZGW oraz gminy Kraków. 

Na dzień dzisiejszy ani droga wodna oraz żaden z tych portów nie jest wykorzystywany ani eksploatowany. Czy środki unijne zarezerwowane są w Polsce tylko dla transportu drogowego i kolejowego? Jeśli nie to dlaczego się z nich nie korzysta.

Przypomnieć należy, że litr paliwa pozwala przewieźć barką 127 ton ładunku na odległość kilometra, podczas gdy samochodem jedynie 50 ton, a koleją 97t. Niska energochłonność daje 15-krotnie niższą emisję zanieczyszczeń niż w transporcie samochodowym.

My przedstawiciele Związku Polskich Armatorów Śródlądowych z Małopolski zwracamy się do Parlamentarzystów Małopolskich oraz Euro deputowanych z apelem, by spowodowali przeniesienie Krajowego Zarządu Regionalnych Zarządów Gospodarki Wodnej z Ministerstwa Środowiska do Ministerstwa Infrastruktury.

W imieniu armatorów działających na terenie gminy Kraków chciałbym się zwrócić do Pana Prezydenta z następującymi problemami.

  1. Jeden pełnomocnik prezydenta ds. naszych problemów

  2. Oświetlenie bulwarów

  3. Korekta rozporządzenia prezydenta 

  4.Dzierżawa pali cumowniczych

Pełna petycje w tej sprawie przekazujemy na ręce Pana Prezydenta , aby nie przedłużać cennego czasu wszystkich zgromadzonych tu dzisiaj.

Korzystając z  okazji chcielibyśmy się zwrócić do Dyrekcji  Urzędu Żeglugi Śródlądowej w Krakowie z prośba o przeanalizowanie problemu zamykania szlaku żeglownego. Szczegóły naszej petycji również składamy na ręce pana Dyrektora Tadeusza Marca w oddzielnym piśmie.
_1285572234.unknown

