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Zastępca Prezydenta 

Stołecznego Królewskiego Miasta Krakowa

Kraków frontem do Wisły
Działania / inwestycje realizowane przez KZK związane 
z rzeką Wisłą:

- Rewaloryzacja stoków Wzgórza Wawelskiego – zadanie obejmuje uporządkowanie 
i przywrócenie pierwotnego wyglądu stokom Wzgórza Wawelskiego. W ramach rewaloryzacji przewidziano prace związane z układem drogowym, zielenią wysoką oraz niską, elementami małej architektury oraz oświetleniem i iluminacją terenu. Wykonano koncepcje uzyskano decyzje lokalizacyjną. W roku bieżącym zostanie wykonane zasilanie oraz iluminacja stoków (w zakresie dokumentacji i realizacji). W roku 2009 zaplanowano opracowanie dokumentacji na pozostałe elementy rewitalizacji i rozpoczęcie prac rewitalizacyjnych. Zaplanowano także złożenie wniosku aplikacyjnego dla przedmiotowego zadania w ramach Małopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego, Działanie 3.2A. 
- Projekt „Turystyczny szlak żeglugi śródlądowej na rzece Wiśle w województwie małopolskim” – Projekt obejmie swym zasięgiem Gminy: Miejską Kraków, Oświęcim, Niepołomice i Babice oraz tereny wzdłuż rzeki Wisły na odcinkach pomiędzy w/w gminami. Szlak żeglugi zostanie powiązany z planowanymi lub istniejącymi trasami turystycznymi, takimi jak: szlak socrealizmu, szlak przemysłowy na terenie Nowej Huty, połączy także znaczące zabytki architektury sakralnej: klasztory na Bielanach, w Tyńcu i w Mogile, tworząc tym samym nowy, interesujący szlak obiektów sakralnych. Ponadto, szlak uaktywni takie formy turystyki jak: kulinarna (regionalna – dania małopolskie), kulturowa (zabytki) 
i aktywna (turystyka rowerowa, turystyka kajakowa, survival, itd.).

Będzie obejmować:

A) Niepołomice: szlak handlowy solny do Niepołomic, zamek 

B) Kraków: 

· Nowa Huta (Mogiła),

· Wawel,

· Skałki Twardowskiego,

· Zwierzyniec - Salwator (Klasztor ss. Norbertanek),

· Tor Kajakarstwa Górskiego na ul. Kolnej,

· Tyniec (Klasztor Benedyktynów);

            Okolice Krakowa:

· Piekary (grodzisko),

· Czernichów (kościół, walory przyrodnicze),

· Zapora na Łączanach (infrastruktura przemysłowa),

· Ryczów (dworek),

· Spytkowice (kościół).

C) Gmina Babice – przystanek przy ujściu rzeki Skawy, dający możliwość zwiedzania w dwóch kierunkach:

· w stronę Zatoru (połączenie do Skawy – kajaki): trasy rowerowe wzdłuż Skawy, trasy kajakowe do Wadowic i dalej po rzece Skawie,

· w stronę Babic: Babice, Wygiełzów (skansen), Lipowiec (zamek), Alwernia (Bernardyni) i inne;

D) Gmina Oświęcim:

· dawny obóz koncentracyjny Auschwitz-Birkenau,

· atrakcje turystyczne Oświęcimia,

· ujście rzeki Soły: kajaki (canoe), rowery wodne i inne.

Projekt będzie stanowić unikatową atrakcję turystyczną, przyciągającą odwiedzających z różnych segmentów rynku:

· rodziny z dziećmi - pobyty weekendowe i dni wolne od zajęć szkolnych,

· rekreanci – osoby młode, aktywne ruchowo,

· dzieci i młodzież szkolna,

· turyści zagraniczni przyjeżdżający do Krakowa,

· krajowi turyści kulturowi.

Skierowany będzie do osób korzystających z atrakcji oferowanych w postaci pakietu usług rekreacyjno-sportowych oraz rozrywkowych w miejscach postoju statków, pragnących odwiedzić najciekawsze miejsca przyrodniczo–kulturowe Krakowa i gmin sąsiadujących, włącznie z poznawaniem lokalnej przyrody i podziwianiem niezapomnianych widoków w trakcie rejsu po Wiśle.

Efektem realizacji projektu będzie niepowtarzalny, zróżnicowany i rozbudowany produkt turystyczny w postaci szlaku żeglugi śródlądowej na rzece Wiśle w województwie małopolskim, wraz z całą niezbędną infrastrukturą turystyczną i okołoturystyczną, o długości ok. 95 km łączący Niepołomice, Kraków, Babice i Oświęcim, będący kombinacją turystyki wodnej z możliwością zwiedzania najciekawszych miejsc regionu. 

Składał się będzie z następujących elementów:

1) Szlak żeglugi śródlądowej długodystansowej, tj. wychodzącej poza granice Miasta Krakowa,

2) Szlak żeglugi śródlądowej na terenie Krakowa,

3) Infrastruktury niezbędnej do powstania i sprawnego funkcjonowania żeglugi, m.in. 8 przystanków dla statków na terenie Krakowa, 2 przystanków w Niepołomicach, 1 przystanku w Oświęcimiu i w Babicach, 11 pali cumowniczych,

4) Zagospodarowanie turystyczne bulwarów wiślanych oraz stoków Wzgórza Wawelskiego na terenie Krakowa.

O wszystkich atrakcjach turystycznych na szlaku oraz legendach i anegdotach z nimi związanych, turyści będą mogli dowiedzieć się od przewodnika (animatora lub w formie multimedialnej). Ponadto, organizowane będą rejsy nocne z licznymi atrakcjami, w tym podziwianie iluminowanych zabytków Krakowa, bankiety i imprezy na statku, z możliwością noclegu (kabiny).

Projekt może być ciągle rozwijany przez tworzenie nowych połączeń oraz przystanków, umożliwiając dostęp do kolejnych atrakcji turystycznych. Będzie wpływał na powstawanie nowych usług i obiektów związanych z obsługą ruchu turystycznego na trasie szlaku.

Produkt zostanie wprowadzony na rynek krajowy i zagraniczny poprzez wspólną promocję produktu z gminami oraz odpowiednie kanały dystrybucji (System Informacji Miejskiej, Internet, automaty Krakowskiej Karty Miejskiej, w hotelach, itp.).
Przedmiotowy projekt został zgłoszony w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka (POIG) Działanie 6.4. Obecnie został wpisany na rezerwową listę projektów indywidualnych. Daje to niewielkie szanse pozyskania środków w ramach POIG.

- Ośrodek Sportu i Rekreacji KOLNA – w trakcie realizacji jest kompleks sportowy zlokalizowany przy ulicy Kolnej w Krakowie nad samym brzegiem Wisły. Oddano do użytku już dwa z trzech etapów inwestycji. Działają tor regatowy kajakarstwa górskiego wraz 
z budynkiem zaplecza – I etap. Udostępniony jest też II etap składających się z basenu sportowego i sali sportowej wraz z kompleksowym zapleczem techniczno socjalnym. W 2008 roku rozpocznie się realizacja III etapu – budowa internatu dla sportowców.
